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Foglalat: Magyarország (Levelek. Vegyes tudósítások). Anglia. Franczjaország. Prusszia. Olaszország. Spanyolország 
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MAGYARORSZÁG.

Felséges Urunk méllóztatott Kapos-Mé- 
iei Mérey Sándor Ő Méltóságát, Jd- 
nek Personalissá neveltetését első leveliink­
ben jelenteni vala szerencsénk, királyi ke­
gyelmében újólag részesíteni, T. Somogy 
vármegye Fóispánsagaval diszcsitvcn ma­
gas czímcit, tulajdonait s erdemeit sze­
mélyes jelenléte törvényszékbe!! Helytar­
tójának. . ., „

Pest. Január ldikén : A’ budai jótékony
Asszonyiegyesiilet, emberszerető czelai elő­
mozdítására, ma estve tartat egy játékszíni 
előadást Budán, mellyel egyszersmind a 
szives adakozásokból gyűlt kecses aprósá­
gok szokott lotteriája van egybekötve. Az 
adandó darabot: „Das Liebes - Protokoll“, 
nem tudjuk mi földi, de vélhetőleg nem 
magyar, Bauernfeld nevű ur szerző s épen 
ez alkalomra engedő által az Egyesületnek, 
a1 miért neki hála ’s becsület. A’ lotteria- 
sorsok, magyarul irt, ’s csinos apró bi- 
létek, feles számmal nyomtattatván, mar 
ezelőtt néhány nappal osztattak a. két va­
ros lakosai között ki, hogy a’ talán szép, 
de minden esetre nemes és jótévő ke­
zektől származott nyereség reménye minél 
többeket vonjon a’ szenvedő hazai es ro­
kon városi nép ápolása ’s gyaimtgatasa- 
ra. A’ bilétek ára 20 pengő krajezar ; s 
a’ ki ez estve a’ budai játékszínt meg akar­
ja látogatni, szives-kénytelcn lesz maganak 
egy illycs bilétecskét is váltam. — 1 aján­
lom! hogy ez, a’ legnemesb emberi s legtisz­
tább hazafiul szerétéiből támadt igjekeze 
a’ körülmények ’s jövedelem bizonyos 
jnegcsökkenése miatt egészen nemzeti
színben nem jelenhetik még meg! fajdalom.

hogy kevés, vagy alig van talán ember, a ki 
illy czélra magyar színdarabot Írna! kevés 
vaey alig van ember, ki az Írottat kellőleg 
előadná! kevés vagy alig van ember, ki 
az előadottat méltatva meg is nézné. — 
rari nantes in gurgite vasto. — A’ nézők­
ről lévén szó, szabad legyen itt mait esz­
tendei tapasztalatinknál íogvást azon meg­
jegyzést tennünk: hogy a’ publicum szá­
mos része nem látszik örömmel hajlani a 
sorsbilétek úgy szólván kmszerített elfo­
gadására, meíiy tán a' bemenetelt némine- 
mülcg nehezíti, midőn már ezert a szokott 
árt létévé; ’s igy rendszerint kisebb szám­
mal szokott megjelenni, mint ezt a von­
zó alkalom ’s az Egyesület czélja kív ánná. 
Ha dilettaníok (azaz: műkedvelők) játsza­
nak ’s a’ bémenet ára feljebb emeltetik, 
vagy ha a’ bilétek megmaradnak, de a be­
menet szállíttatik le, a’ ezélt, úgy véljük, tán 
sikeresebben érhetni el, salvo altion judi- 
cio et experientia.

Pécs. December 24kén : E’ hónap 4diken 
rövid betegeskedés után meghalálozott Fő­
tisztei. Groczky István kánonok ur, a 
Nevcndékpapság’ Elöljárója ’s a’ püspöki 
Lyceum tisztelt Prodirectora, életének bS- 
dik esztendejében; m dly hivatalokra Nagy- 
méltóságu Báró Szepes/ Ignácz meg} és Püs­
pök ur azonnal Főtiszt. Némethy János 
kánonok urat, mint a’ nevelés- ’s tanítás­
ban számos évekig érdemesen fáradozott 
férfiút, nevezte ki.

Szokott mód szerint másod rétben (lolioj 
nyomtatva megjelent az idén is az áj latos 
iskolák Bende magyar- és erdélyországi 
szerzetes házainak ’s tagjainak név és tiszt­
lajstroma (Familiae Clericorum rcgularium 
Scholarum Piarum Provinciáé Hungáriáé, et



Transsylvaniae pro anno 1832) A’ nagyér­
demű’s tiszteletű Rend 16G6 leven Hazánk 
honosává, egy század és hatvan ot ev óta 
fáradozik nálunk nagy rendeltetesenel fog­
yást a’ nevelés ’s oktatás veritékes pályáján, 
’s mi Ily érdemmel, sikerrel és díszlettel. 
minden, ki az oktató rendnek, mint a’ pol­
gári társaság egyik legsarkalatosabb sziik- 
ségű osztályának valódi szempontból mel- 
tatója ’s becsülője, kelleteként tudja, hogy 
pedig e’ tüskés, göröngyösjj utón tetemes 
borostyánt gyűjtöttek hazabeli ájtatos Isko­
láink, erre hirdetőbb tanú nem kell mint 
azoknak annyi ezer meg ezer nevcndékei 
’s tanítványai országunk szerte. Harsányabb 
tárogatók ezek minden magasztalunknál. 
Szabad legyen azonban egy pár hazafi óhaj­
tással e’ jelentésünket kalauzolni, melyek­
nek egyike az: hogy mivel most már a’ 
nyilványosság mind inkább terjeaez, s ei- 
sek- és püskökmegyei schematismusink s 
némelly szerzeteinké is czélirányos uj szer- 
kezetjöknél fogva hisztóriai és statistical be­
csű könyvecskékké valtak, kívánatos hogy 
kellőbb 's hordozható alakba öntessék a’ két 
hazai kegyes Iskolarend schematismussa is, 
s Becsak házainak ’s tagjainak puszta név­
és tisztjegyzékiből álljon, hanem legalább 
a’ háznak ’s benne keblező tanító intézetnek 
rövid velős történeti rajzolatjából ’s t. i.-ből. 
Másik rokon óhajtásunk a’ tisztelt szerzet 
tagjaihoz bátor közeledni. Ugyan is érzékeny 
örömmel szemléljük a’ szerzet Nestorát ...ég 
a' sírpartján is buzgó Simay Kristófot 
még az élők koszorújában főkép azért, hogy 
magára ’s Rendére most is díszt füzöget az 
ósz nyelvbajnok, noha szinte félszázad óta 
ragyog literaturánk látkörén (horizonán) tü­
kör például feleinek! O már alkonyra ha­
nyatló csillag, ’s nem sokára kezet is fog 
Révai, Dugonics, Endrődyvel mint egykori 
szerzetes és nyelvpalya-tarsaival, kik min­
denkor áldásban lesznek a’ Magyarnál, kivált 
azért, hogy akkor midőn még országos hitu 
«löuélet volt puszta diákozásra alapítani a’ 
megyarnemzet létét ’s boldogságát, ők mint

választottak kivergődvén e’ balhiedelem bi­
lincseiből, magyar tollal ’s tettel gyújtani 
segéltek szövétneket: hogy legyen borúra 
derii! — Most felderült immár; nyelvünk 
visszalép ősi országló méltóságába, de ápo­
ló szeretettel öleli mind a’ diákot, me Ily 
zsarló dajkája volt, mind minden miveit 
nyelvet, mcllyck remekeivel gazdagodhat!k;
__ annál remélhetőbb ’s kivánatosb tehát:
hogy koppi lelkű de magyar tollú sok törté­
netírót , számos Révait, Dugonicsot ’s En- 
drődyt tisztelhessünk, dicsőithessünk e’ nagy- 
jelességü elhunytak szerzetfeleikben, mint 
helyettük ’s nyomokba lépendőket!

A’ „Bécsi Újság“ hiteles tudósítása sze­
rint Pest és Mármaros vármegyében meg­
szűnt a’ cholera, meg továbbá Fejér, Vas ’és 
Heves vármegyében, mint szinte Zombor 
Bácskai sz. k. városban is.

Buda és Pest közt az általjárás olly ke­
serves bajjal jár, hogy 3G óráig újságot sem 
kaphatónk a" túlsó partról ’s e’ miatt nyil­
ván első levelünk is későbben juthat du­
nántúli érdemes olvasóinkhoz.

ANGLIA.

Mondják: hogy a’ király megegyezett an­
nyi uj Pair-kinevezésben, mennyi a’ Re­
form-bili tökéletes áltvihetésére kívántatik. 
Meg kell azonban várni, mire fordulnak 
a’ dolgok karácson ünnepei alatt; de sem­
mi esetre sem lesz az újonnan kinevezte- 
tendő Pairek száma több 35nél. (f)

Mióta a’ király parlamentnyitó beszédében 
magát Dom Miguel ellen nyilatkoztató ki, 
azóta a’ törvények ellenére is folyvást fo­
gadtatnak Angliában zsoldosak, kik Dom 
Pedro expeditiója mellett Dom Miguel el­
len harczoljanak. Aberdeen Grófnak ez 
iránt a’ miuisterekhez tett kérdésére gróf 
Grey ezt feleié: Igen is, megengedem a’ 
nemes lordnak azt, hogy itt nem jöhet 
kérdésbe : hasznos c vagy káros a’ toborzás 
(katonafogadás) ellen hozott acta, ’s hogy 
azt, míg országos törvény, teljes erejében 
fen is kell tartani. De azt mondja a’ ne-
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ines Lord, hogy a' nevezett acta meg van 
sértve, ’s ez az, a’ mit én teljességgel ta­
gadok. Tudjuk, hogy két vagy három ha­
jó a-' nevezett acla erejéhez képest le volt 
tartóztatva; de egyszersmind azt is, hogy 
azok néhány nap múlva ismét kiadattak. 
Ezen hajókat a’ vámtisztek foglalák zár
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nak jelente a cioigm, ez peuig « 
birájival az egész esetet környüláilásosan 
közlötte is. Ezek úgy Ítéltek: hogy a kor­
mánynak nincs törvényes jusa ama’ hajó­
kat letartóztatnia, ’s ezen Ítélet követke­
zéséhen a hajuk kiadattak (Halljuk.)
A’ mi azon észrevételt illeti, hogy mago­
kat Angolok idegen szolgálatra felpénzelte- 
ték, pz iránt, megengedem, mi kaptunk tu­
dósítást. Mi az cbeli előterjesztést ’s min­
den egyéb körülményeket a’ Fő-Ügyvedek­
nek ’s Korona - bíráknak általadtunk , kik 
megegyezőleg azon értelemben voltak, hogy 
itt a" kormány közbe-szólásának helye nincs. 
Ez a’ kormányszék magaviseleté e’ tárgy­
ban ; ’s én meg vagyok győződve, nem te­
heti nekünk azon szemrehányást senki, hogy 
mi felfüggesztettük a’törvényt, vagy akar- 
mclly párthoz hajlók valánk.” Ezzel gróf 
Aberdeen meg volt elégedve; ’s Dom Mi­
guel ellen ment, a’ kinek tetszett. —

A’cholera Iiu 11-ban is mutatkozott. (.Ele- 
ven kereskedő város a' Yorki grófságban 
a' Hull és Humber összefolyásánál 4j,uuu

13 Doctor Mage n d i e Sundevlandból, ho­
vá a’ franczia kormányszék áltál küldve 
volt, Calaisba megérkezett.

francziaország.
December 2likén védeimezé Peder ur 

a" ministerckct azon másik, ellenek támasz­
tott vád ellen, hogy a’ párisi, uiilms Mik. 
támadásban napszámosokat es holmi es - 
v a cg ók at fogadtak ’s csapatokba osztottak 
volna fel, hogy ezek aztán az összesereglett 
m p között dulakodjanak ; a mit ezen em­

berek mégis tettek. A’ Minister, hosszú
beszéde utolján, igy szólott: 
már a’ törvényszék előtt megczafoltuk, m g 
hazudtoltuk e’ vádat; meghazudtoljuk azt 
újra, innen, a’nemzeti szonokszekrol. R - 
ményljiik: nem tesszük ezt foganat nélkül.
E’ tárgyban adott világositásmk, egybe vet­
ve azokkal, mellyeket a’ lyoni dolgok felöl 
tőlünk hallának az Urak, magokban foglal­
ják mind azt, a’ mit mi az ellenünk mtezett 
követelésekre felelhetünk. Mit is mondha - 
nék én, Uraim, azokra, mellyck altalanyo- 
san a* ministerium politikáját érdeklik, egye­
bet mint hogy én azon fontos körülmények 
előtt mellyekhez ama’ vádak kapcsoltatnak 
’s egy ádáz feleletterhi fenyegetés alatt is 
legelevenebb meggyőződéssel a’ mellett ma­
radok, hogy azon békés, rend es törvény 
fentartásra törekedő rendszer, meliyet ezen 
kamara tisztelt tagjai is elfogadtattak, le­
hető egyedüli menedéke az országnak, lehe­
tő egyedüli bátorság kezesség ’s támasz jö­
vendőjére nézve. A’ mellett maradok, hogy 
eUenkezőinknek, kivált a’ mi princípiu­
munk ostromlójinak kinyilatkoztatom: azon 
rendszer, mellyel ők a’ mienk helyett be­
hozni igyekeztek, veszélyekkel es zivata­
rokkal jár, mellyeket ők ugyan a’ hazara 
vonni nem akarnak, de a’ mellyek ezen 
systemából múlhatatlanul tamadnanak. A 
mellett maradok Uraim, hogy en az U r a k po­
litikáját védem ’s védelmezni fogom, nem 
pedig az én vagy a mi személyeinket, 
mert ki kell már mondanom, Uraim, a 
mire ezen utóbbi szomorú vitatások mind
inkább kinszerítenek, hogy en S0Jia. 8T 
törekedtem az ország kormányához jutni, 
’s ezt azon urak, kik tegnap kamara iak 
tetteinket illető elnézéséről szólották, 
leginkább tudhatják; - hogy en mint 3° 
érzésű ember lépvén a’ mimsterminba, nem 
keresek ’s nem óhajtók egyebet, hanem =og> 
mint becsületes ember hagyhassam 
azt; (a’ kamara ezen erővel s érzékenyért 
kiejtett szavakat köz tapssal fogadjaj, 
én az én hazámtól becsültetni kívánok s e
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kívánathoz jusom Van, mert léleklsméretem 
azt vallja, hogy a becsültetést meg is éi- 
demlém; hogy én a’kamara többségétől 
mindannyiszor, valahányszor az általa el­
fogadtatott systema megtámadtatik, igazsá­
got "’s védelmeztetést várok, sőt kívánok 
mind addig, míg mi az ő akaratja *s szán­
dékai szerint kormányzunk; de elnézést, 
Uraim, senkitől sem kérek, senkitől nem 
török, mert reá nem szorultam.66 Ezen 
vitatások még a’ következő nap is hevesen 
folyván, végre a"1 kamara nagy többseggel 
a‘ minis terek ellen intézett minden egyes 
vádak elinellőzését fogadja el. f

A’ „Journal des débats66 (ministeri újság) 
egy félig hivatalos czikkelyt közöl a bel­
ga-hollandi dolgokra nézve, mellyben az 
orosz Czár vonakodásáról imigy szóll: „Mik­
lósi császár Moszkauban vala, hová a fő­
városból rövid időre elutazók, midőn neki 
a’ londoni tractatus mását, mellyel saját 
Meghatalmazottja is aláirt, bemutaták. El­
ső lépése az orosz kormánynak az lön, 
hogy hágai ügyvivője által a’ hollandi ki­
rálynak javasoltatá: álljon a"1 conferentia 
munkájához. Minden okunk van azt hinni: 
hogy az orosz cabinet ezen békés szándé­
kát azon igen fontos meggondoláson építér 
hogy Hollandia újabb ellenségeskedést Bel­
giummal nem kezdhet, de ha kezdhetne is, 
ezt bizonnyal a’ többi hatalmasság nem 
fogná megengedni. Midőn azonban az orosz 
cabinet Hollandiának ezen békéltető taná­
csot adá, úgy látszik, egyszersmind a’ töb­
bi udvaroknak is kinyiiatkoztatá, hogy ő 
a' Vilmos király ellen intézendő, kinszerí. 
tő rendszabásokban részt nem vehet.66

A1 lyoni munkások példájára a Praulhoy 
és Auberive vidéki favágók is zenebonát 
kezdének erdejikben, hogy a’ munkabért 
(napszámot) feljebb rugtathassák. Azzal 
kezdvén, hogy dolgozni megszűntek, ké­
sőbb pusztításokat is tettek az erdőkben ; de 

- városi és rendes katonaság küldetett elle­
nük, meliy, őket eddigi hihetőleg eszükre 
hozta.

Ellenben Lyonból jövő tudósítások sze­
rint itt a’ csendesség tökéletesen helyre ál­
lott; a1 fabrikák újra éledni ’s mozgani 
kezdenek, ’s a’ megrendelt készítmények 
száma sem oily kevés, mint gyanították. 
Az idegenek szoros szemügy alatt tartat­
nak ; minden vidéki, ki a’ városba jő 
vagy azt elhagyja, tartozik utilevelét a' 
sorompónál beadni, a’ munkában lévők uj 
vándorleveleket vallanak, s tömve i.ilyet 
keresőkkel vagy szorgalmazókkal a’ város­
háza. Azok közül, kik a" támadás alatt 
lopást vagy más gonoszságot követtek cl, 
eddig is már sokan per alá vétettek.

A’ilovígoi herczeg (S a vary, Napóleon­
nak egyik generálja ’s később politia-mi- 
nistere) Marseilleből December lödiki éj­
jel indult Algírba el az ottani seregosz­
tály fővezérségének áltvételére. Vele ment 
T réz cl general, ki már Görögországban 
vezérkedett ’s most az afrikai tábor gene- 
ralstabjának fejévé van nevezve. Az Urani 
katonai commando, úgy hallik, Trobriant 
marsallra, a’ derék Davoust egykori segé­
dére, lesz bízatva. Pich on ur, nem rég 
kinevezett franczia polgári főtiszt Algír­
ban, ugyan oda minél előbb el fog utazni.

December 20dikán a’Monitcur is köz­
li azon grenoblei lármát, mellyről előbbi 
levelünkben emlékezünk. Mondja, hogy a' 
garázdák közűi többen fogattak el, de egy­
szersmind azt is, hogy a’ köz csendesség 
azóta néni háborittatott meg. Ama* párisi 
zajnak (1. előbbi levelünket) nem volt sem 
mi legkisebb nyomes következése, mind itt, 
mind Lyonban csendesség vau.

Bouvier-Dumolard, ki December 20dikán 
olly illetlenül viselé magát a* ministeri ta­
nács elölülője iránt ’s ugyan azért hivatalai­
ból kitétetett, ugyan az nap,, előbb hogy- 
sem letétetnék , a’ következő levelet kid­
dé a* Courrier Frangais ’s a’ National szer- 
keztetőjihez: „Paris. Dec. 20. Uram ! Mi­
dőn én több napi vonakodás után a’ Rlione- 
megye praefectusságát felvállalám , akkor 
én a' királynak s hazámnak függetlensége-
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met, szokásimat ’s hajlandóságimat, nem 
különben egészségemet s fontos sajat hasz­
naimat vivőm áldozatul. A sajna latra mél­
tó lyoni történetek között koczkara teveny 
éltemet, hogy a" királyszék tekintetet a 
számos, részint elcsábított nép előtt fen- 

' tarthassam. P,ingóságomnak ’s magam meg­
adásának csak egy czélt tűztem ki határul, 
mellyel a1 derék ember soha alt nem hág, 
soha álthágatui nem enged. ^ mimsterv 
tanács elölülője ezen hatarczelt alttare. - 
c-v kormány előtt a’ tisztviselők , a leg- 
ntőlsó polgár, b e c s ű l e t e is nem olly szent 
mint akármelly isteni törvény; ha az ezt 
azon szükségnek, hogy ön lubajit e takar­
hassa’s a’ felelet terhén, melly rajta fek­
szik, könnyítsen, feláldozhatja:^ ngy a 
nyilványos erkölcsiség megszűnj k, a t e le in­
tet (autoritás) rugóji tágulná*, s kezdő­
dik a’ zavar, melly csak anarchiával vagy 
tyrannismussal végződhetik. E két eset ko- 
yr/d egyiknek állnia kell. ó agy hitte Per 
Ur az ellenem kimondott vadak es szemre­
hányások alaposságát, vagy nem. Az első 
esetben mor'fn«»hatattan evavasag s tiszti
kötelessé 
dig le nem
tudtomra hogy uv... «-0...... - „„
mondjunk a’ második esetben Elolu o ur

uiságok December 19diki számaik^ a’ P0a 
litiaSáltal elszedettek. Jámbor sajtó. itt es 
amott mi vagy ’s mi lebetnel. —

A’ Pair-kamarában Dec. 22dikén kezdőd­
tek el a’ pairség-örökösiilés- feletti vitatá­
sok. Coigny, Choiseul, Fitz-James liercze- 
gek a’ külső dolgok ministere ’s Mole gróf 
szólották felváltva mellette ’s ellene- de 
semmi nyomos, vagy uj beszedikben ne 
fordul elő. Más nap ismét ezen tárgy felet 
folytak a’ vitatások, a’ mellette buzgók koz 
No ailles azt nyilatkoztatá: hogy ezen oro- 
kösiiléstől függ a’ status sorsa’se’ kérdés nem 
e^yéb ínint egy csatajel a’ képviselő monar­
chia ’s Rcspublica közt; azért ha megszű­
nik a’ pair-öröködés, akkor megszűnik min- 
den örökösödés is. - Mór,emar, azt altot 
«ködé* nélkül a pa.r "=m egyeb mmt
egy Szajna mlsóparti drabant - Simeon azt 
mondád a’ pairségnek allando characterre 
’s örök sajátsággal kell bírnia mmt a koro­
nának. — Beranger eltökeieset jelenti, ,hogy

mihelyt
ez örökösülését egy vak’s az ország való■

A’ pyrenei csatornának ft. i. az ~
Kereslteim» huuum-^w.v..................földközi tengerrel összecsatlandona ) I
kérem az Urat, nyissa meg nekem e c - - , . delme törvénynél fogva egy maga­
ra kijövendő ijsága lapjait: van tárgyam ^^saságnak adatott. Melly dicső dolog 
több napi közlésre . . Dumolard. ? h>ol tengereket egyesitő óriási munkákat visz

Párisi újságok szerint huszonhárommá fsiUt észerő véghez magányosak alia,,
tévéié méltóságát ’s ki akar a pairkamara- »> azokhoz képest aroknyi nag) -
ból lépni. „ . sáccu csatornáinkat sem bírjuk országosán

A’ Quotidienne, Courrier feltartani haszonvehető karban s megm«
rope és L e M ouve m e nt czmm Banczia tentarr ,
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Mondják, hogy Mortemart lierczeg fran- 
czia követnek az orosz udvarnál (most Páris 
ban) nincs kedve többé Pétcrváráfaa menni 
's elbocsáttatást kérő folyamodását benyuj- 
tá a’ királynak.

Mondják azt is, hogy Quelen párisi érse­
ket , a’ franczia követ ellenére is, Cardina- 
lissá nevezé a" Pápa.

PIUJSSZIA.
Berlinből írják December ISdikén: A* Po- 

seni Nagyhcrczcgség ügye, mellyel a" ná­
lunk megérkezett fő előlülő, Fiottwell, vezet, 
úgy halljuk, azon kérdés körűi forog, vaíyon 
azon tiszségben nem lévő poseni lakosok­
nak, kik a’ lengyel zendülésben munkás 
részt vettek, közönséges bocsánat adassék 
e, ’s ez által a’ mindent élőiről kezdő, szer­
felett nehéz és összcbonyolt, de már elha­
tározott törvényűt visszavonassék ? vagy 
folyjon tovább is, meghagyatván minden 
kinek bírói Ítélet után a Felség kegyelmé­
hez folyamodhat ása. — Ámbár ezen kérdés 
inkább csak a’ formaságot látszik illetni, ’s 
jóllehet nagyterjedékü fekvő birtok confis- 
catioja korunk ’s országunkban a’ legkivi- 
hetlenebb dolgok egyike, mégis sok kár- 
mellőzés vagy távoztatás függ ama’ kér­
dés elintéztetésétől, mivel az illető jószá­
goknak huzamosabb sequestrum (zárlat) 
által tetemesen kell szeveduiek •— Lengyel 
országból nem hallunk egyéb hirt számos 
éjjeli fogdoztatásnál, mell) ek az ország min­
den részén olly embertelenséggel (törvé­
nyekről itt szó sem forog) vitetnek vég­
be, hogy fogoly - rokonai sorsár ól ’s hol 
létéről a’ legközelebb vérség sem hallhat 
semmi liirt.

OLASZORSZÁG.
Roma December lökén: Tegnapelőtt 

estve a’ Berry herczegné megint ide jött; 
de mint halljuk, holnap reggel útját Lucca 
felé folytatni fogja. Egy másik lehunyt 
csillag, Bonaparte Jeromos, is itt van, de 
a’ hir szerint, ez is feloldja itteni kötelé­
keit ’b Toseanaban akar megtelepedni. —

A’ kölcsön iránt megegyezett ő Szentsége 
Botschilddel, ’s talán szigorúak egy kicsinyt 
a’ feltételek; de ha meggondoljuk, hogy a’ 
hitelező bátorsága csak az uralkodó pápa 
életéig tart, ezen nem csudálkozhaíni, Időnk 
folyvást szép, tavaszi, de nem egészséges.

SPANYOLORSZÁG.
Egy madridi szorgalom-kocsi (diligence), 

mclly Bayonneba December 17dilién érke­
zett, azon liirt hozta: hogy Torrijos, Cal­
deron, Golfin, Lopez Pinto’s több szeren­
csétlen társaik, kiket a’ madridi journal 
pártütőknek, a’ párisi Courrier ellenben ha­
zafiaknak nevez, kivégeztettek.

Újabb hiteles tudósítások (a’ madridi ud­
vari újságból véve) megigazolják ezen hirt. 
A’ fen nevezett főbbekkel együtt 55ten 
lövettek agyon December 11 kén.

HOLLANDIA.
Bécsi és Augsburgi újságok közük a’ Há­

gai Staatscourant Után azon Jegyzéket (Note) 
mellyel a’ német-alföldi király Meghatal­
mazottal , a’ Confcrentia 24 czikkelyeire 
szolgáló feleletül ugyan ezen Confcrentiának 
bemutattak. „Távol attól“, igy szólanak 
ebben Hollandia meghatalmazotti „hogy ezen 
(a’ 24) czikkelyek valamelly nyereséget ad­
nának Hollandiának, mellyel ezelőtt semmi 
időszakaszban nem bírt: nem csak illyes 
mit nem nyújtanak neki, hanem még , ’s 
csupán azon egyetlen okból, mivel egy or­
szág szakad cl tőle, mclly előbb egyesülve 
volt vele, ezen elszakadt ország javára olly 
szolgai terheket (servituten) tolnak nyaká­
ba, miilyenek alá soha sem Holland, sem 
akármclly más független ország nem hajolt 
meg ’s mellyeket semmi hason - értékkel 
(aequivalcnt) nem pótolhatni ki; sőt olly 
jusokaí ’s hasznokat vonnak cl tőle, mellyck- 
kel ezelőtt Hollandia bírt; illyenek az 
I790belick, midőn a' Scheide (scaldis folyó­
víz ) elrekesztetése fenállott, ’s az 181 obe­
li ck , midőn Hollandia az akkori egyezés 
által részére kikötött jusokért és hasznokért 
tőkepénzeiről ’s gyarmatairól lemondott.
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melly éktől őt a’ 24 czikkely minden kár­
pótlás nélkül fosztaná meg. Az alólirtak 
semmi ellenvetést sem gördítenének olly 
intézkedés (arrangement) ellen, melly Hol­
landiát az érintett 1790diki vagy 181 Scliki 
állásába iktatná vissza; de a’ 24 czik­
kely a’ helyett hogy illycs következéseket 
adna, Hollandiának az európai Statusegye­
sületben egy puszta czimezeti (titularis) 
helyen kívül egyebet nem enged. Alólir­
tak , megbízatásoknál fogva, ezennel a" leg­
ünnepibben protestálnak az öt udvar meg­
bízottinak Belgiummal ’s ennek királyával 
November ladikén közlött szerződése (tra- 
ctatusa) ellen azon oknál fogva, mivel az 
a’ 12dik prot.’A. jegyű függelékével^ ismét a’ 
19dik protocollummal, mellyek Hollandia 
állását az öt hatalmassághoz képest kijele­
lek , ellenkezik.------- Illyetén álláspontján
a' dolgoknak Hollandia meghatalmazotti 
is az ajánlott czikkelyek vizsgálatát részek­
ről a’ nevezett (t. i. az 1814diki 8 czikk. 
's a' 12dik protocoll. fiiggelékiben foglalt) 
kötéseken 's nyilatkozásokon alapították, ’s 
ezen vizsgálat resultatumit e’ jegyzék mellé, 
emlékeztető (memóriáié) képen függeszt­
ve, a' Conferentiának benyújtják. — Az 
alólirtak kérik az öt udvar megbízott kép­
viselőit, vegyék e’ jegyzéket ’s a'mellé csa­
tolt emlékirást vizsgálat alá, azonbanh-emény- 
lik egyszersmind hogy Ő Excellentiáik ked­
vezve fogadandják e’ munkát mellyben ismét 
ama’ békélni hajló szellemet fogják találni, 
melly a’ német-alföldi kormányt mind szün­
telen vezérlé. — E’ kormány egyedül ollyas 
concessiókra nem fog állani mellyek Hol­
landia függetlenségével, méltó­
ságával ’s legfőbb érdekeivel (in- 
teresszéjivel) ellenkeznek, vagy azok­
kal össze nem férkeztethetők.

A’| fenemlitett emlékirást legközelebb 
adni fogjuk.

HELVÉCZIA.
December 24diki tudósítások szerint a’ 

Neuenburgi nyugtalanságok még sem csila-

pultak egészen le» Annyi bizonyos: hogy 
Val de Traversből kizaklaták a’ békétlen- 
dőket (insurgenseket) , ’s Bourquin ma­
gát a’ Waadt-földre vonta, de innen Vil- 
leneuvebe száműzetett. Mondják: hogy in- 
teressans levelezések találtattak az insur- 
gensek kezei között, de ez alig hihető, mert 
az egész kezdet olly botorul volt szőve ’s oily 
vakmerőén intézve, hogy okos és előkelő 
Helveta magát, illy emberekkel szövetke­
zésbe sem bocsáthatá.

SARDINIA.
A’ Gazetta Piemontese egy királyi rende­

lést közöl October 29dikéről, melly 17 czife- 
kelyben egy uj, Sabaudiai (Savoyen) 
polgári érdemrendet alapit. Ennek 
Nagymestere a’ király maga, ’s ezen czim 
a’ mindenkori korona-örökösre is általszáll. 
A’ rend birtokosi mind egy osztályúak, t. 
i. Vitézek, kik, hanem belföldiek, a’ bel­
földön kellett ezen megkülönböztetésre ér­
demet szerezniek. A’ rend tagjai udvarol­
hatok (hoffähig, nem hoffärtig) ’s katonai 
tisztelkedésekben részesülnek. A’rend dísz­
jele egy arany kereszt, kék zomancczal 
(émaille) , közepén egy gömbölyű vért 
(paizs), mellynek egyik színén a’ rendal­
kotó neve (első betüji) a’ másikon ezen 
szavak : ,,a’ polgári érdemnek 1831“ látha­
tók. Viselik fejér szélű világos kék pántli­
kán. Érdemes polgári tisztviselők, jeles 
tudósok ’s művészek lehetnek tagjai. —

OROSZ BIRODALOM.
Ő Felsége az Igazsági ministerség újabb 

szerkezetét meghagyni, egyszersmind pa­
rancsolatul méltóztatott adni: hogy az, mint 
ideigleni rendszabás, addig, mig valamen­
nyi ágú ministerium állapotja ,és szerkeze­
te áltnézve ’s helyben hagyva nem lesz, 
tartassák meg.

BAVÁRIA.
A’ bajor Rendek másik kamarája üléseit 

báró Schrenk, első Praesidens , következő



Utedddel zárta be (Decemb. 25): „Tto 
hónapi fáradságos munka után, Uram , cztl 
n-ii vagyunk. Engedjék meg az Urak hogy 
minekStte az ülést végzettnek hirdetnem, 
szólhassak, ’s legelőbb is azon koszone ®" 
met fejezzem ki, mellyel az Urak s kulo- 
imscn a’ Directorium (igazgatóság) tagjai 
(t. i. a’kamara 2 praesidensc s 2 titokno- 
kal iránt tartozom, azon jóság- s barátsá­
gért, mellyel ez idő alatt irántam viseltet­
tek. E’ köszönethez egyszersmind azon óhaj­
tást párosítom: hogy Urasagtok folyvást 
csökkenetlen egészségben maradjanak, ugy- 
szintc azon reményemet, hogy jovo cgy- 
bei-ö vételünkkor ismét e’ szakiban talalan- 
dcun Uraságtokat. Ha egy pillantatot ve­
tünk-munkálkodásinkra: úgy fog tálán nc- 
mellynek látszani, hogy constitutionalis elö­
lünk további kifejlésére a’ polgári alkot­
mányos szabadság kiterjesztesere s biztosí­
tására kevesebbet tettünk, mint tálán kí­
vántaiéit volna. De gondoljak meg azok, 
kiknek kivánataik még nincsenek betöltve, 
Wv a’ fennálló alkotmányon teendő vál­
toztatások felette fontos tárgy, ha óhajtjuk, 
hogy javunkra üssenek ki azok, — hogy e 
változtatások a' legnagyobb vigyázatot s 
előlátást kívánják, s hogy azokat csak tokon­
ként lassú léptekben nem iramva es sebes 
vágtatva érhetni el; továbbá hogy e tekintet­
ben is sok történt, a’ jobbra vezető ut ki­
vágatott , ’s a’ status kormányától várni le­
het- hogy e’ nemben is kezet nyujtand azon 
tökéletesség elérésére, melly emberi erők 
által eszközölhető; végre, hogy az, a mit 
a’ kor lelke’s közvélemény óhajt, kői 
haladtával, fcntartóztathatlanul meg is 
v a 1 ó s o d i k . . ’s a’ t.

ELEGY hírek.

A’ Németalföldi General-statusok 14 mil­
liót határoztak el esztendőszaki kozkoltse-

b'Cpaskevitech herczeg ’s Tábornok (Teld- 
ma,-schall) November 27diki utas.tasabói 
láthatni; hogy a’ lengye szeleken halat- 
őrül kozák ezredek vannak rendelve, mind 
a’ porosz mind a’ krakói mind a magyar
gaícziai végeken. Ennélfogva nem lesz
Leniül szükségünk a- Donhoz torta dm ko
zák láthatás végett, minthogy Gallicziank 
szélein is láthatjuk őket színről színre. -

A’ Roíschild háztól vett Belgiumi kölcsön­
zés 50 millió, négyszázezer frankra megy, 
vagy két millió font sterlingre,

AUSZTRIA.
Becsben most jégkármentó Intézet ál­

lapodik össze, melly minden orokos tarto­
mány okra szándékozik terjesztem gondos­
kotlásit, mihelyt Felség. Urunk anal meg-
erősittetik. — Magyaror szagbanminden Var­
megye vagy más törvényhatóság létesíthet- 
Ä, jégkár'smás illy bármi tulajdonnal 
czélirányu intézeteket, s a tetemes pen , 

a’ mit ezek Aiatt kiküldünk, itthon ma­
radna. Mikor leszünk már sikerilo tettei 
páros önerzesüek!

Pénzfolyamat:
Becs (Jan. 3kán) közép ár: 

Státus 5 pC. kötelezőlev. . .
— 4 p€. ... • • •
__ l820diki nyeres. kölcsön

— 1821<liki ........................
Városi Ranko-oblig......................
Bank - actiák .

85 p. {*•
75 4------

48 — •
1154 4 —

A’ gabonának Pesti piaczi ára Jan. 5kan 1832.

Pos. in. vtó. garas. |
Tisztabúza 
Kétszeres 
Rozs

legjobb jküzépMera 1 csekélyebb |Po».m.vlú. garas. lvfjobb izvjjszt’iü I csekel) ebb

I 60

120
86
56

84
53

Árpa 
Zab
Kukoricza

.40
31
40

Szerkeztet! Helmeczy M. — Nyoraiatja Länderer


